

COMERCIANTE!
El anuncio es la rapidez de la venta. En un día pueden saber millares de lectores lo que se vende en una tienda

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Con el anuncio sucede lo que con una batalla. Para lograr la victoria no bastan los primeros disparos; es preciso, multiplicándolos, vencer al enemigo

AÑO XXXI.—Núm. 9.008

Red. y Adm.: Dato, 47.—Teléf. 89

Franqueo concertado.—Apartado, 19

VITORIA, Sábado 10 de enero de 1931

Lección provechosa

Los hechos que sobrevienen en el transcurso del tiempo pueden ser beneficiosos o perjudiciales y acarrear consecuencias prósperas o adversas para los pueblos y los individuos; pero todos ellos tienen una buena calidad común que discretamente aprovechada, es susceptible de reportar indudables beneficios. Esta buena calidad consiste en la enseñanza que los mencionados hechos entrañan, y estos beneficios son los conocimientos prácticos que de los hombres y de las cosas proporcionan, ya que es innegable que de los acontecimientos pasados pueden sacarse útiles lecciones para el porvenir, pues todo se repite en la Historia, y en esta, como en la Física, las mismas causas producen idénticos efectos, modificados si acaso superficialmente en la primera por los diversos usos y costumbres de cada época.

En la manera de desenvolverse la vida en España desde hace varios años hay datos más que suficientes para que nuestros gobernantes presentes y futuros obtengan enseñanzas utilísimas para el acertado desempeño de su misión.

Parece lógico que la vida de una nación se desarrolle tanto más normalmente cuanto mejor se observen los preceptos legales estatuidos por el Código fundamental de la misma, y que todo empleo excesivo del poder público, arrogándose más atribuciones de las que el mismo Código le otorga, ha de producir coacciones que molesten a los ciudadanos, dificultando sus expansiones particulares y sus iniciativas colectivas. Pero en España se registra el caso contrario. Durante la actuación de la Dictadura, en que se gobernó con un régimen de excepción con poderes extraordinarios, nuestra nación adquirió indudable preponderancia; la prosperidad de su industria y comercio fué evidente; se llevaron a cabo importantísimas obras públicas y privadas; no se alteró

la paz interior y se proporcionó al país el beneficio inmenso de resolver de manera eficaz y estable el angustioso y agotador problema marroquí. Cayó la Dictadura y el gobierno Berenguer, creyendo interpretar el sentir popular, devolvió paulatinamente al país el uso de todos los derechos constitucionales. Los resultados fueron verdaderamente catastróficos. Desde los primeros momentos comenzaron los incidentes, las huelgas y los conflictos que perturbaron la paz de la nación, y sembraron la desconfianza en sus moradores hasta tal punto que la frase «sin novedad en toda España» llegó a convertirse en un tópico que hacía sonreír a todos los que la escuchaban o leían, y sirvió para que con ella se compusieran epigramas más o menos ingeniosos e intencionados. Por fin el desorden llegó a adquirir caracteres tales que el Gobierno tuvo que suspender, con acertado acuerdo, las garantías, volviendo al régimen de excepción, acentuado con la declaración del estado de guerra. Inmediatamente se restableció la verdadera tranquilidad, que devolvió la paz y la alegría a los ciudadanos, los cuales suspiraron satisfactoriamente tras los angustiosos momentos pasados.

¿Qué puede deducirse de todo esto? ¿Que es preciso vivir en España constantemente en un régimen de excepción para que no se alteren el orden y la paz? No... no tanto; los españoles en su mayoría saben cumplir sus deberes de ciudadanos y hacer buen uso de sus derechos. Pero los gobernantes conscientes encontrarán en lo ocurrido una provechosa lección que les sirva de mucho en la complicada tarea de dirigir la nave de la nación española por entre el mar borrascoso de las pasiones revolucionarias y los temibles escollos de la anarquía y el comunismo.

F. S. Matas.
Enero de 1931.

Un rasgo de Su Majestad el Rey

Se ha hecho público un rasgo generoso de Su Majestad el Rey que acredita una vez más su bondad y el deseo constante de proteger a los desvalidos.

En el pueblo de Cabaña de Castilla, en la provincia de Palencia, vive el matrimonio formado por Eustaquio Quijana y Petra Izquierdo, padres de ocho hijos, uno de los cuales es sordomudo. Insistentemente venían gestionando para éste una plaza en el Colegio de Sordomudos de Madrid, sin que hubieran podido conseguir el deseado ingreso.

En el mes pasado, Petra, sin que tuviese de ello conocimiento su marido, escribió directamente al Monarca solicitando que como regalo de Reyes, se le concediera el tan deseado ingreso de su hijo en el Colegio de Sordomudos; y la víspera de Reyes, recibió contestación de don Alfonso, comunicándole haber hecho la gestión con éxito, y que, por tanto, su hijo quedaba admitido en el citado Colegio.

Al extenderse por el apartado pueblecillo castellano la grata nueva, fué unánimemente elogiado y aplaudido el nuevo rasgo de bondad del Monarca.

MOSTO PALACIO
EL MAS AGRADEABLE

LA NIEVE

Mediada la noche de ayer empezaron a caer pequeños copos, que hicieron suponer una de esas nevadas nuestras. Los tejados blanquearon en poco tiempo debido a la baja temperatura y a que se posaba sobre sitio seco.

Mientras somos muchos los que tenemos a una gran nevada por las consecuencias que para las clases trabajadoras trae consigo, son muchos también los que suspiran por el *blanco sudario* que cubre las plantas y las resguarda del hielo, aduciendo el refrán castellano de que «año de nieves, año de bienes».

Un aldeano nos decía hoy con aire de convencido:

No nevó, no, no nevó. Pa que neve es preciso que la *armósfera* esté cargada de humedad. Yo creo—añadía—que la Tierra se ha mudao y Vitoria y la Rioja se van apartando del Polo ca día más. Y si no nevó, el trigo y las patatas van a valer a millón.

Cada uno a lo suyo—le replicamos. No que no. Ustedes aquí a no ensuciarse los zapatos, ¿verdad? Pues pa que haiga potaje se lió que ensuciar la chimenea.

Además de astrónomo, es un filósofo este hombre de Lanciego.

DE ENSEÑANZA

La Gaceta Oficial ha publicado una Real Orden del Ministerio de Instrucción Pública, concediendo exámenes extraordinarios en la segunda quincena de este mes, a los alumnos que les falten una o dos asignaturas para terminar los estudios.

Estos se verificarán en todos los Centros oficiales.

Dice la Prensa Comentarios del día

«EL DEBATE»

El Papa apela a la sociedad, a «Los hombres honrados». He aquí una frase sencilla y de elocuencia terrible. No habrá quien pase sobre ella una vista indiferente. Ante ella no cabe más que la adhesión íntima o el rubor de la vergüenza. Pero guardémosnos de considerarla como una simple frase de efecto. A todos nos marca un camino. Quiere decir que la lucha por el primer bien del matrimonio cristiano nos obliga, no sólo en nuestra conducta personal, sino en nuestra actuación pública. Los hombres honrados, los padres de familia, deben oponer a una propaganda obra, deben velar muy de cerca por la educación de sus hijos para que no los perviertan enseñanzas malsanas, y, conscientes de su derecho, deben recabar que lo ampare la autoridad civil.

Es necesario—dice—retornar a la pureza y a la rectitud que son los orígenes de la perfección de la institución familiar, en donde la razón está sometida a Dios y las pasiones a la razón. Es necesario volver a la piedad cristiana y recurrir con frecuencia a los medios sobrenaturales, sobre todo a los Sacramentos, y a la fidelidad, a la ley de Dios y a la Iglesia, que muy a menudo son muy diversas de las leyes del mundo.

Queda así, claramente situado, el problema en el terreno espiritual que le es propio. Apartado de ahí es cometer una equivocación fundamental. No es en sí un problema social o un problema económico; es un problema moral y religioso. Cuando se prescinde de la idea de Dios y de la religión y moral cristianas se ha dado un golpe de muerte al matrimonio y a la familia. La fidelidad a la ley de Dios y a las enseñanzas de la Iglesia es el remedio que el Papa nos señala. Y no hay otro. Si piensa uno que no va a vivir más que los cuatro días de la existencia mortal, estorban los hijos y las preocupaciones, y el placer material se presenta como la más grata perspectiva. Pero la doctrina cristiana sobre el matrimonio es muy otra y el Papa la condena en las siguientes palabras de San Agustín: «Fe, prole y sacramento».

«LA NACION»

No se hará nadie la ilusión de que los alborotadores se resignen a la disciplina social, ni bajo este Gobierno ni aunque le sustituyese otro mejor, que no sería fácil formarlos, entre otras razones, porque, a nuestro juicio, el general Berenguer no ha realizado todavía su misión.

Si se cree, pues, que los elementos de desorden prevalecerán en sus empeños, no se vuelva a una normalidad que sea preciso rectificar a las cuarenta y ocho horas o a los cuarenta y ocho días.

Ese, pues, es el problema, el que debe preocupar hondamente a los hombres públicos. Los que sean patriotas de verdad, desdeñen toda ambición de mando, olvidense de las mezquindades políticas y ayuden eficazmente a

vencer, a suprimir esas dificultades.

La solución no estriba en un cambio de hombres. Los más destacados, los más eminentes, hallarían en pie las mismas dificultades. ¿Las tienen resueltas?... Pues digan en qué consiste la panacea. Si no, aparecería demasiado claro un anhelo de mando, exclusivamente eso, que no es de lo más ejemplar.

Lo primero que hay que decir no es «nosotros formaríamos un Gobierno», porque a formarlos están propicios siempre casi todos los españoles. Lo que se deba puntualizar es: «Nosotros formaríamos un Gobierno para resolver la situación por tales medios, no olvidando que la situación que importa resolver se cifra en los designios de perturbaciones, que no dejan gobernar ni vivir, para los que no sería solución darle gusto a sus autores, que no son ni tantos ni tan importantes que representen obstáculo invencible».

Como no hacemos más política que la que se cifra en el servicio de España, quedan hechas lealmente esas observaciones, y le pedimos al Gobierno que afirme su posición, y le advertimos que le conviene despejar el ambiente y dar una sensación de estabilidad y de firmeza. No podemos, y lo sentimos, ser más explícitos.

«EL SIGLO FUTURO»

La irreligión es el gran invernadero en que la semilla socialista brota y arraiga. Como piqueta destructora, la irreligión quiere acabar con la llamada intolerancia; se llama a sí misma defensora de todas las ideas que llama nuevas, cuando en la práctica no tiene ni más palanca ni más apoyo que la fuerza, enemigo capital de la idea y de la razón.

Los frutos ya se han visto: como en toda actuación social, la naturaleza nos ha ofrecido fenómenos dignos de estudio; a nosotros toca estudiar las causas y buscar los remedios. Algunos periódicos han hablado: ¡al inductor!, ¡al inductor! Tienen razón: el inductor es el culpable, sobre todo cuando el inducido es masa que tienen muy poco de intelectualidad y menos de idea directriz. Porque induce y mueve la idea demolidora, empuja quien la protege; y quien desarrollándola la pone al alcance del pueblo es efectivamente el primer responsable.

Los católicos deben comprender estas ideas. Muchos de ellos viven dislocados en la sociedad; podrían ser útiles y no hacen más que dañar o embarazar; emplean sus fuerzas en aquello que no es útil o que no da rendimiento apropiado. El día que todos estos huesos dislocados vuelvan a su sitio y puedan actuar en un organismo sano con eficiencia completa, la victoria será indiscutible. Ni el socialismo ni la irreligión podrán dar lugar a los tristes espectáculo que se han producido acá y allá, en caso en pueblos pacíficos, cuyo historial no es más que el del rudo trabajo del campo en medio de una paz encantadora.

Por el alma del general Las Heras

En uno de los días de la próxima semana, por iniciativa y a expensas de compañeros de promoción del finado general Las Heras, que existen en Vitoria, pertenecientes a nuestra guarnición, la mayoría de ellos comandantes, se celebrará una misa de Requiem por el alma del que fué Gobernador militar de Huesca y siempre gran amigo de los que fueron condiscípulos suyos.

Estos quieren rendir ese piadoso tributo al bizarro general, que tal ejemplo de lealtad dió con motivo de los sucesos de Jaca, puesto que el de valor lo tenía bien probado, en heroicos hechos en los campos africanos desarrollados durante su larga intervención en ellos.

No está determinado el día exacto para la celebración de la misa, pero sí acordado que sea en la iglesia de los Padres Carmelitas.

Auto de procesamiento

CEDULA DE CITACION

En el «Boletín Oficial» de la Provincia, correspondiente al día de hoy, aparece la siguiente cédula de citación:

En el sumario que se instruye en este Juzgado bajo el número 228 de 1930, por el delito de injurias, contra Sebastián San Vicente Arrieta, vecino que fué de esta ciudad, se halla acordado: Que se llame por medio de la presente a dicho procesado, para que en el término de quinto día a contar de la publicación de la presente cédula en el «Boletín Oficial», comparezca ante este Juzgado al objeto de notificarle el auto de procesamiento dictado y recibirle indagatoria, bajo apercibimiento en otro caso de ser declarado rebelde.

Vitoria 3 de enero de 1931.—El Secretario, Francisco Lorenzo de la Higuera.

Muebles a plazos.—O. de Zárata, 3

Junta general del Orfeón Vitoriano

Mañana día 11, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social del Orfeón Vitoriano, calle del Conde de Peñaflorada, núm. 1, la Junta general extraordinaria de dicha Sociedad, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Lectura del acta de la última Junta general.
- 2.º Lectura de la Memoria.
- 3.º Ingresos y gastos del año.

También se verificará el nombramiento de nueva Junta.

Se invita a todos los señores, tanto socios protectores como socios orfeonistas a que acudan a dicho acto.

Cédulas personales

Se amplía por última vez el plazo para la adquisición de las Cédulas personales correspondientes al año 1930, hasta el día 20 del actual mes; después de dicho plazo se procederá con los morosos por la vía de apremio con el 100% de recargo.

Hombre muerto por el tren

En el término de Andagoya, el pasado jueves fué encontrado en la cuneta del ferrocarril el cadáver de un hombre con graves heridas en la cabeza.

Personado el Juzgado resultó ser el muerto Ricardo Guinea Santanarria, de 28 años, casado, natural de Logroño y domiciliado en Miranda de Ebro. Prestaba sus servicios en el ferrocarril del Norte y en ese día iba como mozo de tren en el expreso 801.

Se supone que iba en el estribo y sin fijarse en que atravesaba por las trazas un fuerte golpe contra el mismo, llevándole arrastrándole unos 25 metros.

El cadáver fué levantado por el Juzgado y conducido al depósito del cementerio de Andagoya, donde se le hizo la autopsia.

El servicio de Teléfonos en Vitoria

La Cámara de Comercio nos envía la siguiente nota, relacionada con la que publicábamos ayer y con las manifestaciones verbales que nos hizo el jefe de Centro en esta ciudad, don Luis D. de Espada.

Con fecha 18 del pasado mes de octubre, la Asociación «La Defensa» constituida por comerciantes del ramo de la Alimentación, requirió oficialmente a la Cámara de Comercio, para que gestionase de la Compañía Telefónica el que se subsanasen las continuas deficiencias que se venían observando en el servicio telefónico urbano de Vitoria.

La Cámara y en su nombre el Presidente don Ramón de Azpiazu, hizo las gestiones oportunas personalmente cerca del señor Jefe de dicha Compañía en Vitoria, quien con fecha 22 del mismo mes, contestó lo siguiente:

Sr. Presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava.—Muy señor mío:—En confirmación a su atenta visita del próximo pasado día 18, me es grato ratificarme en el mismo que tuve el honor de hacerlo verbalmente a usted por ser mi más ferviente deseo y decidido propósito, llegar a que nuestro servicio telefónico sea lo más perfecto posible, para complacencia y satisfacción de todos los abonados.—También me permito comunicarle, rogándole lo haga saber a sus dignos representantes, que es muy necesaria la cooperación de todos para remediar las faltas o deficiencias que puedan presentarse en el servicio telefónico, para lo cual sería conveniente que ensiguiera que notaran alguna anomalía, por tardanza en contestar llamadas, equivocaciones en números, etc., tuvieran la bondad de comunicarme lo más rápidamente posible, pues aparte de que mi obligación primordial es

atenderlas y corregirlas, con ello se pueden corregir defectos, siendo más fácil remediar las deficiencias, cuanto más pronto se conozcan. —Aprovecho muy gustoso, para ofrecerse a usted y a esa digna Cámara de Comercio, en todo cuanto de mis buenos deseos dependa y en la seguridad de que las quejas no se repetirán, por haber tomado las medidas pertinentes al caso, y las de rigor, que reglamentariamente es un establecida.—Muy atentamente le saluda s. s. q. e. s. m.—Luis Díaz de Espada.—Jefe Centro».

Y ante insistentes requerimientos de nuestros asociados, de que el servicio seguía deficiente, fué motivado el acuerdo tomado por la Cámara de Comercio en sesión celebrada el 8 del actual.

Cuando a un sujeto le veáis alegre, de buen color y con la faz serena, podéis decir de él: ese hombre tiene por alimento el *Chocolate Ezquerro*.

Las plantillas del Ejército de Marruecos

El Diario Oficial del Ejército publica en una real orden circular las plantillas de los Cuerpos, eñir s y dependencias del Ejército de Marruecos, conforme al decreto de presupuestos vigentes. El total de jefes, oficiales y asimilados y tropas, asciende a 51.165 hombres. Hay reducciones y modificaciones en el Cuerpo Jurídico, Sanidad, Infantería, Artillería, Ingenieros e Intendencia. Se suprime el cargo de comandante de Villa Sanjurjo, y se aumenta una compañía de fusileros por bandera del Tercio, con la reducción de los efectivos de las actuales compañías de esta unidad y de las de ametralladoras, que quedan a seis máquinas, y también se aumentan dos capellanes segundos en los destacamentos del Sahara.

SIRIMIRI

LAS PORTERAS TAMBIEN

— Buenas tardes, señorito. ¿Cómo está el señor? — Yo, bueno ¿y tu, qué tal? — Buena, gracias. Supondrá V. a lo que vengo, — Tu dirás, pues no advino que es lo que te trae, Remedios; pero, sea lo que sea, me lo puedes ir diciendo, pues ya sabes que te escuchó como mercedes. — Don Pedro... Usted que lee los papeles... — ¿Ha ocurrido algún suceso de importancia? ¿Qué sucede? ¿Pasa algo? ¿Es que volvemos a las andadas, portera? — Eso, pa mí, es lo de menos. Lo que yo vengo a decirle es pa mí mucho más serio que la huelga general y que la Casa del Pueblo; es... la reivindicación que hemos acordao el gremio. — ¿Pero tú estás sindicada? — ¿Sindicá? Más que el Montero mayor, aunque sin machete.

La moneda

Comactivo de cumplir el segundo aniversario de la muerte de D. MAXIMO OCHOA ECHAGUEN, todas las misas que se celebren el próximo lunes, día 12 de los corrientes en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol y Novenario Carmelitas de esta Ciudad, Colegio Carmelitas de Orensé y parroquia de Antzanza (Alava), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La familia ruega a sus amistades la asistencia a tan piadosos actos.

Las cotizaciones registradas hoy han sido las siguientes:

Franco	37,40
Libra	46,30
Dólares	9,5375

Mecachis

De la Acción Católica en el mundo

Apostolado laico

La participación de los seglares en el ejercicio del celo, nota específica de la vida católica contemporánea, ha tenido recientemente dos manifestaciones, cuya esplendor y ejemplaridad bien a las claras demuestran cómo vienen formándose selecciones de piedad y cultura y cómo la masa general de fieles se apercebe al cumplimiento de los nuevos deberes.

Holanda y Alemania fueron ahora las naciones que levantaron la bandera pontificia, cobijaron a su abrigo los primeros núcleos de combatientes.

Ya de antiguo tiene arraigo entre los católicos alemanes esta forma de cooperar a las funciones directivas de la jerarquía eclesial, habida cuenta de que la lucha religiosa de una parte y de otra el escaso número de sacerdotes, acuciaban el brío de los seglares y subrayaban las necesidades espirituales. Para agrupar estas fuerzas en organizaciones de eficacia y poderío, asambleas y congresos que dieron por resultado la constitución de un organismo unitario, la «vereinigung rur Sellsagehille», pero esta ruta ya bien trazada, adquirió ahora la consolidación y afirmación merced a las orientaciones marcadas por el Papa en sus Encíclicas y por lo que hace especialmente a Alemania en la carta dirigida al Cardenal Bertram.

La reunión de Essen ha fortalecido esta unión de clerecía y laicado concentrando la energía de nuevas corrientes en un sólo cauce: la parroquia. Vanidad orgánica del catolicismo militante, en ella deben coincidir, amándola y robusteciéndola, el pensamiento del párroco y el sentimiento de los feligreses. Toda la acción que emana de Roma, como manantial nativo, viene a desembocar en la iglesia parroquial. No basta hoy con la asistencia a la misa de los domingos, y a las grandes festividades; no es suficiente la ayuda pecuniaria al párroco para que éste atienda al esplendor del culto y alivie las miserias de los necesitados. Es ya inexcusable una cooperación personal, diligente y constante en las obras de catequesis, de propaganda, de labor social y benéfica. En cada uno de los sectores de actividad, la presencia de los seglares tiene hoy carácter de precepto y no de consejo.

La penuria del Clero, la creciente limitación de su influencia como resultante del mayor número de obligaciones que cumplir y de enemigos que vencer; la necesidad cada día más sentida de oponerse al ataque de los adversarios, de superar las indiferencias, de triunfar sobre las vacilaciones de la tibieza contemporánea inspiraba a los seglares deberes nuevos en el ejercicio de la fe y de la piedad, siendo naturalmente el primero, origen a la vez de los demás, el propio perfeccionamiento espiritual.

En torno a estas ideas, que constituyen una síntesis y un programa, fué girado el trabajo de los asambleístas de Essen.

Análogos temas se analizaron en la Semana Social celebrada poco ha en Limburgo por los católicos de Holanda. El cuadro de profesores integrado por catedráticos universitarios de Roma y Noruega, ofreció una novedad ejemplarísima y altamente signi-

ficativa. Nada menos que el Presidente del Consejo de ministros, doctor Ruys van Beerenbrouck, figuraba en la lista de profesores. Su conferencia versó acerca del apostolado laico en la vida pública. ¿Tiene la Iglesia una política? ¿En qué forma ha de practicarla y cuál es su alcance? Sobre las agrupaciones partidistas que de ordinario obedecen a un interés subalterno, aunque sea laudable, nuestra política que prescinde de personas y de programas de bajo vuelo, sitúa la orientación cristiana en la base y en el pináculo de la sociedad a fin que reine Cristo en el Estado. La aplicación a determinadas direcciones sociales, económicas, de régimen y forma de Gobierno es cuestión secundaria compatible desde luego con la Acción Católica, mientras incluya contrariedad u oposición a sus fines. El factor humano en la política no puede producirse prescindiendo del elemento espiritual.

La Semana holandesa que trató en sus deliberaciones todos los aspectos del apostolado laico, tuvo el feliz acuerdo de afirmar que el integralismo católico exige para serlo una decidida y disciplinada actitud de participar en el apostolado en las diversas zonas de actuación: la parroquia de modo especialísimo. Cabalmente cuando se escriben estos comentarios, recibo y releo la edificante conferencia pronunciada en la Asamblea Nacional de Toledo por don Jesús Requejo. El celoso Registrador de la Propiedad que por menesteres de profesión y por dichosa inquietud de temperamento batallador, está al tanto de la vida rural, insiste en las ideas que aquí se analizan, declarando que en su opinión el grado más importante en la organización de la A. C. en España, es la Junta Parroquial, afirmando luego que si bien no faltan caballeros católicos, se advierte en la mayoría de éstos escasez de preparación.

Toda asistencia será poca en punto tan principal. Para que la acción jerárquica logre eficacia y rendimiento es inexcusable la cooperación de los seglares, quienes dejarán su deber incumplido mientras anden remisos y vacilantes en escuchar y seguir la voz de su párroco.

J. Polo Benito.

RADIO

FORMIDABLE AVANCE

Receptor siete lámparas (tres de doble regilla) y altavoz dinámico todo en su mueble

Almacenes MENDIA

Plaza de Alfonso XIII, 26

La Compañía de Maderas

BILBAO

Maderas de pino Norte, teja, fraxinus, gallego, satén y roble, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Solicítanos precios.

ANTRACITAS URRUTIA

LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS.

SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.

¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS!

MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, "LA VASCONGADA", (don Angel Galindo). Vitoria.

Militares GACETILLAS

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

De Salvatierra a Valencia don Manuel Grandes.
—De Santa Agueda el doctor don Luis de Izaga.
—A San Fernando el joven don Ramón Maroto.
—A Valladolid el estudiante don Ramón de Aracama.
—A Madrid el señor Aravio-Torre.
—De Madrid a posesionarse a su destino en el segundo Regimiento de Artillería de Montaña el teniente don José Romillo.
—A Bilbao don Rafael de Verástegui.
—De Burgos se ha trasladado a Madrid el gobernador civil de esa provincia don Ramón Cortiñas.
—De La Coruña don José Rodrigo Imbert.
—De San Sebastián don Félix Pérez.
—A Valladolid don Alfonso Pietas.
—A Deusto don José María y don Ricardo Arésti.

REHABILITACION DE TITULO

Ha sido rehabilitado el título de Marqués de Castillejos, a favor de nuestro buen amigo don Fernando de la Cuadra-Saleado.

ONOMASTICA

Hoy celebra su cumpleaños nuestro distinguido amigo don Felipe García Fresca.
Con tal motivo ha invitado a sus íntimos amigos con una suculenta merienda.
Nuestra cordial felicitación.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida señora del capitán de Caballería don Federico García Ganjes.
Nuestra cariñosa enhorabuena.

BAUTIZO

Esta tarde ha sido bautizado en la parroquia de San Pedro el niño que dió a luz la señora de Buesa (don Gabriel), imponiéndosele el nombre de Ricardo.

Ha sido apadrinado por su abuelo paterno don Ricardo y por su tía doña Rosario Orbeago.

F. Barrau

GARGANTA, NARIZ Y OIDO

DATO, 34, 2.º

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6

Julia Fernández

CAMISERA

Ex oficiala de S. Bustinduy, de Bilbao.

POSTAS, 29, 3.º

D. O. DEL 8

Ascenso

A capitán, don Antonio Tapia Pérez, del Regimiento Casaca, 27.

A teniente, don Ramón Millán Manzanares, del Regimiento Guipúzcoa.

Concursos

Se anuncia vacante el cargo de auxiliar de Somatenes de la 2.ª Región, correspondiente a comandante o capitán de Infantería, con residencia en Lora del Río (Sevilla).

Otro correspondiente a los mismos empleos en Algeciras (Cádiz).

D. O. DEL 9

Se concede la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, al teniente de Artillería (E. R.), don Francisco Díaz de Durana y Fernández de Retana, que presta sus servicios en la Delegación de Hacienda de Alava.

De venta en Casa de los señores SARACHO Y LOPEZ, Dato, 57

ULTIMAS PUBLICACIONES

editadas en el mes de diciembre de 1930

ZARAGUETA.—Religión y Moral. 2.ª edición. (De las Contestaciones al Magisterio). 4 pesetas.

ZARAGUETA.—Lengua española. 2.ª edición. (De las Contestaciones al Magisterio). 4 pesetas.

BALLESTER.—Historia de la Pedagogía. 2.ª edición. (De las Contestaciones al Magisterio). 5 pesetas.

LLARDENT.—Aritmética. 2.ª edición. (De las Contestaciones al Magisterio). 5 pesetas.

POLICIA GUBERNATIVA.—Reglamento orgánico de 25 de noviembre de 1930. Edición oficial. 2 ptas.

NUEVAS ADMINISTRACIONES EXCLUSIVAS

MORET.—Las sociedades de responsabilidad limitada y la legislación española. 4 pesetas.

CALABUIG.—El Derecho penal eclesiástico vigente en Iberoamérica y su proceso histórico. 20 pesetas.

DICCIONARIO Tecnológico de Jurisprudencia, Economía y Legislación, redactado y dado a la luz bajo la dirección de don Pedro Pujol. En tela, 30 pesetas.

EDITORIAL REUS S. A.

Academia: Preciados, 1

Librería: Preciados, 6.

APARTADO, 12.250. — MADRID

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 0

(antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Excoelosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Estreñimiento, Espaldillas, etc. etc.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Exayudante de Clínicas oftalmológicas y extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha

Optica médica: Dato, 37, Vitoria

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras

Diversidad de artículos de Optica

EL CONCIERTO DE MAÑANA.—Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, de doce y cuarto a una y cuarto, en la Plaza de Alfonso XIII.

1.ª «Viva Vitoria!» pasodoble. — Fresco.

2.ª «Un tour de hand!» obertura.—Suppé.

3.ª a) «Zortziko».—Olaizola.

b) Tres cantos vascos (Por la Banda de txistus).—A.

4.ª La leyenda del beso. Selección.—Guerrero.

5.ª «Marcha vascongada».— Fresco.

— o —

Apenas Luis se constipa Ya está en la cama, abrigado.

—Pues tú ¿cómo te lo curas

Sino en la cama, acostado?

—Yo? bebiendo el rico vino «San Roque Jerez Quinado».

— o —

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente Propietario Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

— o —

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: dos varones y dos hembras.

Defunciones: Juan García de Madinaveitia y Lz. Munain, 81 años, viudo, Asilo Ancianos.

Agustín Buscones y Merino, dos años, Constitución, 3.

Matrimonios: Pedro Grisaleña y Ugarte con Nemesia Lz. de Leona, solteros.

Luis Larrechí y Rz. Balugera con Antonia Catalina Sáez de Eguilaz, solteros.

Cecilio Egaña y Martínez con Juana Basurto y Leriz, solteros.

— o —

FARMACIAS DE TURNO.—Mañana, domingo, quedarán de guardia, las siguientes:

La del señor LLAMAS, Dato, 41 y 43, y la del señor MONTEJO, Independencia, 5.

Estas mismas farmacias quedarán de guardia de ocho y media noche a ocho y media mañana, solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

— o —

CALLOS.—No se lamenten usted de tener sus pies destrozados, No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo, o durezas, es



Larramendi Hnos

Opticos especialistas

Dato, 9. — VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

porque no usa el patentado UNGUENTO MAGICO: No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1,60. Por correo, 2 pesetas —Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4.—Madrid.

— o —

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 722,3.

Termómetro seco del psicrómetro, 0,0.

Termómetro húmedo, —0,6.

Humedad, 89.

Temperatura máxima, 1,2.

Temperatura mínima, —0,8.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 1,1.

Estado del cielo, cubierto (niebla).

Viento, flojo NE.

A la una de la tarde: Presión atmosférica, 721,3.

Termómetro seco, 2.

Termómetro húmedo, 1,2.

Humedad, 85.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, ventolina N.

— o —

AMA DE CRIA se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Pintorería, 46, 2.º

OÑA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1

Calle de la INDEPENDENCIA, 8-3.ª

(Frente a la Plaza de Abastos)

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honra. DATO, núm. 8, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

— o —

BERRO SIDRA «EL GAITERO»

— o —

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honra. DATO, núm. 8, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

— o —

BERRO SIDRA «EL GAITERO»

— o —

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honra. DATO, núm. 8, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

— o —

BERRO SIDRA «EL GAITERO»

— o —

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honra. DATO, núm. 8, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

— o —

BERRO SIDRA «EL GAITERO»

— o —

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honra. DATO, núm. 8, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

— o —

BERRO SIDRA «EL GAITERO»

— o —

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honra. DATO, núm. 8, 2.º

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

AUTOMOVILISTAS

evitar graves accidentes y molestias que la estabilidad y confort sean perfectos

SI QUEREIS

que vuestras cubiertas hagan el máximo de kilómetros ahorrar dinero, trabajo y tiempo

usad

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

Demostraciones y pruebas sin compromiso

Dato, 57 Saracho y López VITORIA

Crónica deportiva

La adaptación del profesionalismo

Por PEDRO RICO

Si técnicamente el foot-ball en España ha progresado mucho hasta llegar a un momento, la temporada de 1928-29, en que pudo considerarse como el mejor del mundo, no hay duda que todavía está lejos en su conjunto de alcanzar el punto de perfección de otras naciones y hablando de un modo más particular de Inglaterra.

En los últimos años desde que se inició la implantación formal y seria del profesionalismo, ha existido una tendencia claramente definida de copiar a Inglaterra todos los comodines y especialmente, la carta constitucional de este sport en el aspecto de su organización corporativa.

Técnicamente puede decirse que llega un momento en que fuera de esto nada tenemos que envidiar a los ingleses. Hasta nuestra técnica de juego, eliminando los parecidos con la suya, en gracia a nuestra rapidez de concepción, a la de ejecución y a nuestro brío y coraje nacidos de nuestro temperamento latino, asoma la esperanza de que rebasando la depurada eficiencia británica, sea más eficaz por una mayor potencia reactivadora.

Mas en lo que no hemos podido tener éxito todavía, ha sido en la copia fiel y exacta de sus organizaciones administrativas. La imitación del estatuto profesional inglés, la de su Liga, incluso con su consejo distinto, el famoso «Council» de la Foot-ball Association, no ha llegado a madurar en nosotros, unas veces por falta de espíritu deportivo, otras por las dificultades de adaptación, las más de las veces porque hay algo en el ambiente inglés que no podremos imitar nunca y es el sentir el football en deportivo, cosa que entre nosotros no cabe todavía. ¿Estamos o no maduros para recibir el profesionalismo? ¿Merecía ya el «amateur marrón» la ficha de profesional o se le anticipó en unos años esta concesión que le adelantaba una categoría en la clase del hombre que vive de su trabajo y conoce todas las obligaciones y derechos inherentes a su función remuneradora?

Eso es lo que no nos atreveríamos a contestar. Nació el profesionalismo en España de una manera obligada. La mala situación económica de algunos clubs con sus falsas situaciones de jugadores amateurs que cobraban, egigió que la criatura del profesionalismo saliera del vientre germinador forzosamente, antes de tiempo, arrancado con el forceps, de una reglamentación que no estaba meditada del todo y menos aún adaptada a la idiosincrasia de nuestros jugadores.

Y así sucede... lo que sucede. El profesionalismo, no termina de arraigar. Resulta, ciertamente, caro. Haciendo excepción de tres o cuatro Clubs los restantes no pueden con la carga. La taquilla, colofón del profesionalismo, no siempre responde y la administración de los Clubs vive en perenne déficit.

Han pasado tres años desde que el football hecho profesión tuvo su carta constitucional. En esos años, han vivido bien los Clubs que siempre vivieron con desahogo. El Athletic de Bilbao, el Real Madrid, el Barcelona; los restantes continúan con su vida de vergonzantes recurriendo constantemente al bolsillo pródigo del entusiasta adinerado del Club... Pero este saqueo continuo con el banderín de enganche del amor a la entidad va encontrando su fin. El espíritu de Club va muriendo a medida que arraiga el instinto profesional de los jugadores. No ha nacido todavía en ellos lo que debía sustituir a aquel entusiasmo de los tiempos de amateur, el espíritu profesional, la hombría de bien que hace de todo artista, obrero o empleado un productor orgulloso de su obra y animado de la consciencia de su responsabilidad. Existiendo ese parentesis entre el profesional y el hombre, muriendo el amor a los colores del maillot, el «caballo blanco» ha de morir también y el football profesional, el football de los grandes Clubs se debate en esa crisis que produce casos como el de Rubio, y liquidaciones anticipadas de Clubs como la del Deportivo Español de Cataluña, el Club que inició con el Barce-

lona F. el profesionalismo, aunque encubiertamente y que son verdaderamente sintomáticas, sin contar, por ejemplo, con el caso del Arenas de Guecho capitalizando todos los años los intereses de sus deudas en función de la venta de alguno de sus jugadores o con el Tolosa, cansado del profesionalismo, liquidando todo su equipo en bloque al mejor postor.

Los hechos lo evidencian claramente, estamos asistiendo a una crisis general del profesionalismo. Porque crisis es la del Real Madrid comprando a media España sus jugadores cumbres para salir adelante y nutrirse con el entusiasmo de un campeonato de España que resultará caro si se capitaliza el precio de los jugadores comprados pero que tal vez no resulte tan mal negocio a la larga si se considera la propaganda que ello representa y la atracción de público a su «field».

Mas frente a este hecho que al final puede resultar alentador por que demuestra pujanza financiera, existe el triste y lamentable del Deportivo Español, el primer Club convertido en sociedad anónima—oficiosa u oficial—liquidando sus grandes jugadores para reducir sus deudas. ¿Qué harán entre tanto aquellos Clubs que deben cientos de miles de pesetas y no han podido obtener un jugador internacional, corolario de toda la máxima valía en el football profesional?

Estamos asistiendo a la primera fase de lo que pudiéramos llamar la crisis constitucional del football profesional. Desde que José María Acha (q. e. p. d.) al frente de los directivos nortieños y como ayuda, Cabot y los Clubs catalanes, puso los jalones al profesionalismo y le dió su carta constitucional, no hemos visto ninguna nueva reforma. Y sin embargo, es muy necesaria. Reforma en los preceptos, reforma en las costumbres, reforma en la misma marcha de los Clubs.

El tiempo que ha ido decantando aspiraciones e ilusiones en el pozo de la realidad, va diciendo bien claramente que la visión de aquel caballero nortieño, José María Acha, era cortera. El profesionalismo, la Liga, solo podían vivir en los grandes centros y en sus suburbios. Los Clubs pequeños, habrían de renunciar a ese lujo. Estos Clubs pequeños llenos de ilusiones tardan en reconocer la realidad, pero esta sonará en sus cajas vacías, llenas de pagarés y de documentos de crédito y les hará volver a la razón.

Entre tanto, los grandes Clubs, la misma Liga, es decir la cabeza directiva, la Unión de Clubs, la Real Federación Española, el conjunto cerebral del fútbol hispano, deben ir pensando en remozarse. En perfeccionar aquello que está flojamente injertado en la carne viva de los Clubs o del público. Y lo primero que deben perfeccionar es el estatuto del profesional no solamente en el aspecto de sus obligaciones sino también en el de sus derechos. En cuanto al primero, el que afecta al rendimiento de los jugadores, no hay duda que se impone una medida o algo coercitivo que incite entre los artistas del balón al entusiasmo. Cuanto a lo segundo es preciso, terminante, que toda la consideración de los derechos del profesional sean terminados por el criterio de la actual organización corporativa.

Únicamente por esa latente inercia que en el cumplimiento de las leyes existe en España, ha podido permitirse que el estatuto del profesional sea en el siglo XX un remedo de los antiguos preceptos de fuerza que mandaban en las mesnadas de esclavos. No es humanamente posible que los Clubs sigan con su carácter de explotadores de «ébano». No puede consentirse que en estos tiempos de la radio, de la luz, de la televisión, exista nadie que ponga precio a un hombre y retenga su libre albedrío por espacios tan dilatados como tres, cuatro, cinco años. Esa explotación abusiva del jugador que sirve a Clubs de tantas campanillas como el Español de Barcelona para hacer almoneda de su gente como un cultivador de esclavos hiciera con sus hombres selectos, debe terminar por decoro del deporte español. Y éste uno de los problemas

que principalmente ha de resolverse. Porque no es posible consentir que dentro de una nación, haya otra, la Liga o la Real Federación Española de Foot-ball que, aún siendo cosa de juego, mantenga unos derechos en pugna completamente con los reconocidos por las las Leyes del Reino.

Se nos dirá que esos ingresos que los Clubs obtienen de la renta de sus jugadores, habrán de buscarse por otro lado. Cierto. Los clubs son los llamados a evolucionar de una manera definitiva dentro del profesionalismo, buscando su racionalidad financiera. Por qué los clubs no han evolucionado con el profesionalismo. Han evolucionado solamente los procedimientos de reclutamiento de sus teams. Ellos siguen siendo los mismos. Y e o implica un golpe de marcha atrás en el adelanto del profesionalismo. Si va acabando lo que ha dado en llamarse amor a los colores, reminiscencias románticas del amateurismo, el Club está llamado a ser una sociedad anónima—lo que son los Clubs ingleses—y por tanto, sobran los socios. Estos habrán de convertirse en accionistas sometidos a los beneficios consiguientes pero también a las pérdidas. Y puestos en este trance, ya no existen espectadores sin entrada. Los socios actuales, considerado el club como sociedad anónima, resultan un mal negocio. Una pérdida segura en la taquilla de un 20 por 100 del total. Es decir que ahí está la solución. Pero...

Pero... he aquí lo más difícil de todo. Para llegar a este punto haría falta que en España se fuera a los campos de foot-ball a ver «eso... foot-ball». Y nos parece que intrínsecamente no es así. Y es posible que por eso venga también la crisis. Sería difícil considerar en España el foot-ball en ese plano de arte o de diversión, sin el aditamento pasional de ese filón explotable del amor al Club y sin los excesos partidistas de tanto genizaro pluma en ristre, dedicado a cantar el amor a la tierra cuando los equipos «locales» suelen estar formados casi siempre por emigrantes.

Restaurant "EL CASERIO" Lo único en Vitoria destinado exclusivamente para Bodas, Banquetes y Despedidas de soltero. Para precios y detalles: HOTEL BIARRITZ.

Centros oficiales

Día de completa calma en los Centros oficiales.

Tanto en la Diputación como en el Gobierno civil y Alcaldía no tenían noticias que comunicar a los periodistas.

En el Ayuntamiento estuvo el Delegado de Hacienda señor Ozores.

Gran Tintorería «La Vizcaína»

Es hoy la preferida del público vitoriano.

Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y teñido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda.

Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a un nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho: PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.— Teléfono 133.

Club Deportivo Arabarra

Se ruega a los jugadores de este Club señores Urreta, Tolina, Urbina, Ubis, Mejino, Armentia, Somoza, Valdivielso, Navarro, Nando, Larrea, Papi y Lorenzo, acudan mañana domingo, a las diez y media de la mañana, al campo de Bastituri, provistos todos de sus equipos, con objeto de jugar el correspondiente partido de torneo.

A todos ellos se les ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Advertisement for Ballasar Hernández, a liquor factory in Vitoria. Lists various products like Sacromonte, Maygolo, Baracoa, Costa Azul, and Sibarls. Includes contact information for the factory.

La actualidad deportiva

En Vitoria, ya se sabe; uno de los partidos más interesantes de la Liga. El choque será entre nuestro Deportivo Alavés, más di cutido ahora que nunca, y el Real Unión de Irún, siempre excelente de moral y juego.

Hay animación; hay calor... a pesar del conato de nevada que nos ha visitado esta mañana. El blanco arriño ha cubierto esta madrugada el terreno de Mendizorrosa. Pero el calor de las discusiones y el entusiasmo de la afición han lindeado por completo el elemento que en otros tiempos servía para preparar las «ásicas» garrafas.

No teme la afición local al frío atmosférico. Teme más el frío de los programas deportivos. Y como el de esta ocasión es de muchas calorías, mañana, bien provistos de chancos de Boston y «bastones con sayas», harán su entrada en el campo de Cervantes unos millares de buenos aficionados.

El equipo de Vitoria será el que nosotros anunciábamos ayer. Beristain; Cirriaco y Quincecos; Fede; Antero (Jaup, Terete!) y Urquiri; Arsenio, Jáuregui, Olivares el «divo», Albeniz y Lécua. Todo un equipo, señor.

En Ibaiondo saltarán los cachorros del Reserva, decididos a enseñar los dientes a los bravos reservistas del Arenas, en partido de campeonato. Lleva el Reserva del Alavés una base para hacer un buen papel: la línea de medios. Fíjense nuestros lectores, al pasar la vista por la alineación, del «material» que se envía en la línea «maestra». Algo menos consistentes las restantes; pero si el entusiasmo brota en todos y cada uno de los once muchachos, tendrán que sudar lo suyo los areneros. El «once» es este: Urreta; Rey II y Arana; Rey I, Vea-Murguía y Juan Ramón; Marcos, Otáiza, Múrua, Quincecos II e Ibarrañá.

LA ESTRELLA

El esplendor con que Sevilla, Valencia, Granada y Barcelona ha celebrado este año la fiesta de los Reyes es una nota que debe llenarnos de alegría, de gratitud, de optimismo; es el reflejo de un noble sentimiento que se manifiesta espontánea y francamente con la hermosa luz de un renacimiento.

Nos muestra, por una parte, la vitalidad vencedora de estas grandiosas tradiciones cristianas; tienen otros en su interior semillas de arte, de poesía, y de inmortalidad y fructifican y se desarrollan en cuanto encuentran un ambiente propicio.

Nos revelan también con clara elocuencia, la relación y correspondencia que existe entre la tradición y el alma española.

Nada más alentador que comprobar como este pueblo español, después de todas las pruebas por que ha pasado, conserva íntegro el carácter de su espíritu: la misma nobleza, la misma sensibilidad, los hermosos sentimientos, las fecundas virtudes, esa delicada aptitud para todo lo bueno, para todo lo que significa piedad, arte, fraternidad, poesía...

Esas maravillosas comitivas, esas simpáticas cabalgatas, que en estas días han recorrido las calles de nuestras ciudades, y han visitado los Centros benéficos que albergan a los niños pobres... simbolizan un hecho muy consolador.

Es la tradición que vive; es la tradición que triunfa.

Luis León.

8-1-31.

VENTA DE CASA

En el despacho del Procurador y Corredor de Comercio don Pablo Guiltarte y Busto, Arquillos 9, bajo, se venderá el sábado 17 del actual y hora de las 12 de su mañana, la casa hoy núm. 16 de la calle de la Herrería de esta ciudad. Condiciones y precio en dicha oficina.

Venta de arbolado de pinos

El próximo día 15 se venderán, en pública subasta, 91 pies de pino, fresno y olmo tasado en la cantidad de 2.697 pesetas con cincuenta y cinco céntimos, cuyo material se halla en el monte denominado Caseríos de Eguña en Monasterioguren. Para informes dirigirse a su dueño que vive calle de Postas, 14-3, en cuya casa tendrá lugar la subasta.

Aprovéchese usted

Reloj de pared con hermosa caja de nogal, 15 días de cuerda, horas y medias, por 155 pesetas!, completamente garantizado; gran surtido en carrillones Westminster y Ave-María de Lourdes; se han recibido las últimas novedades en relojes de pulsera para señora y caballero, pendientes y sortijas con precios reducidos. Relojes Longines, Zenith, Omega, Cyma, etc. Despertadores, Medallas de todas las clases en todas las imágenes, Taller de reparaciones. Todo con un año de garantía. Visiten esta casa.

J. LUIS DE ABAITUA Postas, 28 (Frente a Correos)

Advertisement for Sloan's Liniment. Title: ¿Músculos cansados? Text: En cuanto sienta dolor de espalda, tan molesto y peligroso, o dolores musculares causados por la fatiga, exceso de trabajo o de ejercicio, VENZA AL DOLOR, haciendo que le extiendan, sin frotar, Linimento de Sloan. Image: A person applying liniment to their back. Text: Activa la circulación, produce una agradable sensación de calor y bienestar y... elimina el dolor. Compre hoy mismo un frasco.

Advertisement for Tintorería de Villanueva. Text: (Fundada en Vitoria, año 1820. Hoy una de las principales del Norte de España) Temporada de invierno. Rebaja de precios. Limpiar a seco, en el día, un traje de caballero, CINCO PESETAS. Tinte a diario, en todos colores, y, a la muestra, sobre demanda. Negro para lutos, por nuevo procedimiento, EN CINCO HORAS

Advertisement for Del Gobierno Militar. Text: SERVICIO PARA MAÑANA. Parada: Cuenca. Jefe de día: comandante de Montaña don José Yanguas. Imaginaria: teniente coronel de Cuenca, don Luis de la Viña. Visita Hospital: capitán de Guipúzcoa don Emilio González. Imaginaria: otro de Cuenca don Domingo González. Vigilancia: 1.ª zona, Guipúzcoa; 2.ª, Montaña; 3.ª, Alfonso XIII; 4.ª y estación, Cuenca.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Crónica italiana

La revisión de tratados

Arnaldo Mussolini, en el *Potito d'Italia*, de Milán, dijo que el desequilibrio moral y económico de los pueblos es la causa de los males que sufren. Deduce que es necesaria la revisión de los tratados.

El «duce» en su discurso radiado de primero de año aboga nuevamente por la revisión de esos Tratados. El propio Jefe del Gobierno italiano en intervenciones concedidas al correspondiente de *Daily Mail*, justifica su tesis, diciendo que de tal modo podría restaurarse el sentimiento de seguridad de Europa.

Dice Benito Mussolini que indudablemente hay absurdos geográficos que se necesita aclarar, como la mutilación de Hungría y la debilidad de Austria, a cuyas expensas se ha nutrido la pequeña Entente, aliada de Francia. Y agrega que la causa de la tensión internacional está en la gran disparidad entre los armamentos de las naciones europeas.

Lo que quiere el político italiano no puede ser más justo. Revisar los tratados y una base en que poder fundar la reducción de armamentos.

Sin embargo, la prensa francesa hace campaña en contra de lo que sostiene Mussolini. Algunos periódicos le atacan, pero ocultan los parajes del discurso en que razona su pensamiento. Otros ponen en duda la buena fe del fascismo, y hacen resaltar la ocasión en que el «Duce» cantó la belleza de los cañones.

Mussolini no hace, en sus manifestaciones, sino expresar su deseo y el de los buenos italianos, de trabajar por la verdadera paz. Por eso no se olvida de hacer un llamamiento a Norteamérica para que contribuya a la restauración de la prosperidad de Europa, del mismo modo que con-

tribuyó a la terminación de la gran guerra.

Interprete de ese pensamiento es el *Popolo di Roma* que afirma que todos los Gobiernos se encuentran ante el dilema de una política de desarme o belicosa, y que declarado ya el pensamiento de Italia y de Norteamérica, deben los demás países manifestar sus intenciones.

Lo que defiende el «Duce» acerca del revisionismo de los Tratados, dicen algunos, que estos quedan siempre en vigor hasta que son abolidos por una nueva guerra. ¿Por qué no han de revisarse por medios pacíficos? Hay un Estatuto, el 19 de la Sociedad de Naciones, que previene la revisión pacífica. Si se quiere obrar de buena fe, ahí tenemos un fundamento para la revisión a que los Estados descontentos de las ideas de Mussolini, no quieren llegar.

Si para algo ha de servir el organismo de Ginebra, nunca mejor que en la ocasión presente para que pueda patentizarse que los pueblos de Europa desean la verdadera paz.

Debaco Arnals.

Roma, enero de 1931.

Aununcios económicos

SE ALQUILA un local propio para garage, taller o cosa análoga, en Olaguibel. Informes, Paz, 25, 2.º

SE ARRIENDA huerta, cuerdas y habitación. Informes frente a la Metalúrgica, tienda.

SE VENDEN fonógrafos de cocina y maletín, discos, agujas, cuerdas y arreglos.—Pantaleón Saez, Francia, 44, piso 1.º

SE VENDE un Citroën 10 HP. con superculata y cubiertas nuevas. Precio, 3.500 pesetas. Un Citroën 5 HP., 1.800 pesetas. Informes en el Garage La Unión, Fueros, 31.

COCHE DE NIÑOS, casi nuevo, se vende. Precio, 125 pesetas. Razón en esta administración, núm. 4.

SE DESEA huesped estable con o sin pensión, para habitación en buen sitio. Informes, Dato, 31, panadería.

VENTA uniforme de soldado de cuota. Razón, Herrería, núm. 26, 2.º

SE DESEA vender un panteón. Informes al Conserje del Cementerio.

CITROEN 5 HP. completamente equipado, cuatro ruedas y dos de repuesto, se vende toda prueba. Informes HERALDO.

CONTABLE dos horas al día, necesario. Informes en este diario, n.º 87.

MATRIMONIO con niño mayor, desea alquilar piso, pagando hasta 45 pesetas mensuales. Buenos informes. Razón en esta Administración.

HALLAZGO. En el número 14 de la Plaza de Abastos, de don José Aguirre, se halla una cartera con dinero que se entregará a quien acredite ser su dueño.

FONOGRAFOS portátiles y de cocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 30.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. *Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.*

BEBED SIDRA «EL GAITEIRO»

PESCADERÍAS
La Moderna GENERAL ALAVA, NÚM. 7 - TELÉFONO NÚM. 219 -
 (Al lado del Bazar de la Viuda del señor López)
 PLAZA DE ABASTOS, NÚM. 45 **La Viguesa**
 VITORIA
 Pescados y mariscos frescos - Gran variedad - Servicio diario de los más importantes puertos - Servicio a domicilio - Prontitud y esmero - Economía - Buen gusto -
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Cura - Callos «Jeil»
 Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMÁS otro.—Pesetas 1'75 tubo en farmacias y droguerías. Agente general: N. Sallés, Apartado 199, Barcelona.

Casa Linacero
 TELEFONO 25.—VITORIA.—APARTADO DE CORREOS 41
 ASOMBROSAS FIGURAS PARA CONSTRUIR NACIMIENTOS.—Cien mil Cabañas, Casitas, Ovejas, Reyes, Pastores, musgo, etc., etc.
 Al que compre el Bailly Bailliere para 1931 espléndido regalo.—Importante participación a la Lotería de Navidad gratis en los números 11.024 y 21.213.
 Libros y objetos para regalos de Navidad y Reyes.
 Enciclopedia Espasa 72 tomos.—Obra completa.—Precios baratísimos.

SI QUEREIS LAVAR BIEN
 y con economía vuestra ropa, usad **JABON MAREL**
 Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASESPIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION. Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY — Vitoria —

Dr. Olavarria
MARGANTA - NARIZ - DIENTE
 Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
MATO, 8, 8.º Izquierdo.

F. Molet
 Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso
 Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax.
RAYOS X
 Dato, 35, 1.º Vitoria

Este poderoso reconstituyente cierra la entrada en nuestro hogar a las peligrosas enfermedades:
Anemia, Raquitismo, Neurastenia, Inapetencia.
 No se vende a granel
 Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; abre el apetito, nutre al debilitado, fortalece en la convalecencia y da carnes a los enflaquecidos.
HIPOFOSFITOS SALUD
 Cerca de medio siglo de éxito creciente. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.
 Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pastillas MERINO quitan la **TOS**
 Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales.
 LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

Sociedad Española de Electricidad
BROWN - BOVERI
 Motores de reostato centrífugo
 Montaje y manejo sencillos
 Seguridad de funcionamiento
 Luchana, 8.—BILBAO

Gran ocasión
 La Casa Zulaica acaba de recibir un gran surtido de artículos para regalos.
 Gran variedad en vajillas de loza y porcelana, cristalería Checo y Bohemia, a precios económicos.
Independencia, 8.—Teléfono 963

«AURORA»
 Compañía Anónima de Seguros
 HABITAL DESEMBOLOADO 4.500.000 pesetas.
 EUNDA EN BILBAO EL AÑO 1909
 Consultense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios
 Subdirector para la provincia de Alava:
MILIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 1.º

PROBADO
LOS EXQUISITOS
CHOCOLATES
IZQUIERRA
VITORIA

FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 13
300 modelos aparatos eléctricos
 Luceta para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.
 El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regalos
Precios sumamente económicos
 Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.

«La Unión y el Fénix Español»
 Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas
 Subdirector en Alava: **J. A. QUIROGA Y GOCHICOA**
 General Lanza, 2, 1.º — VITORIA

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 10 de enero de 1906

El Ayuntamiento celebró su sesión ordinaria, y como concejales recién salidos del horno, tenían ganas de discutir de todo y hablar tanto, que la sesión duró de once de la mañana a tres de la tarde.

Una comunicación del gobernador militar sobre cesión del Campo de Oláriz para concursos hípicas, pasa al Montero y a intereses generales.

Se nombraron los cargos de tenientes de alcalde que se hallaban provistos interinamente, dando el siguiente resultado.

Segundo teniente, don Severiano Lorenz; tercero, don Agustín Quintanilla; cuarto, don Nicolás Martínez; quinto, don Antonio López; sexto, don Agustín Subijana. Primer preeminente, don Damián González; segundo, don Julián Elzaurdi. En todas las votaciones hubo diez papeletas en blanco.

Una petición de la Cooperativa Eléctrica, para que se modifique el

acuerdo sobre apertura de zanjas, motivó una larga discusión.

Con motivo de una moción presentada para la aplicación de asfaltos en las calles de la ciudad, se inició la primera votación.

También provocó una votación la supresión de la cuadrilla extraordinaria en la que se acordó continuarse por 10 votos contra 9.

En la Audiencia se celebró un juicio oral por lesiones habidas en un altercado en una taberna de la calle Nueva.

De Labastida comunicaban que al terminar el baile riñeron dos mozos, resultando uno de ellos gravemente herido y el otro de menos gravedad.

Al día siguiente se celebró el concurso anual de la especie de cerdos de antigua fama en los mercados vitorianos.

Cuotas

Los mejores equipos y más baratos los hace a medida la sastrería Cívico Militar. Independencia, 16, 1.º

No comprar sin consultar precios y clases en esta casa.

LABORATORIOS

Químicos Industriales. De Análisis Clínico. Material Completo. Instalación General.
PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS.
 Pídanse presupuestos. Establecimientos **JODRA**
 Príncipe, 7 MADRID

Nuevo taller mecánico de reparación de calzado

PORTAL DEL REY, n.º 8
 SU CALZADO roto se quedará como nuevo arreglándolo en esta casa. **BREVEDAD.** Se hace en una hora toda clase de medias suelas y tacones. **GARANTIA** de todos los arreglos de goma, sea Roja, Negra o Crepe. **ECONOMIA**, se obtiene por la gran duración de sus trabajos. **MEDIDA**, se hace de señora, caballero y niño.
ESPECIALIDAD DE PIES DEFECTUOSOS

Se tiñen los calzados y bolsos en veinte colores distintos. Venta de Phillips, cordones, gomas, cremas, plantillas, etc.

«EL RAPIDO»
San Prudencio, 35
 (Esquina a Fueros)

SUCURSAL: Portal del Rey, n.º 8

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.

Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par. Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.

Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2'95 ptas. Por no fabricar los suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.

Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.

No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases.

Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes

GENERAL ALAVA, 2.—VITORIA

Para toda clase de ganado

ENGORDE CASTELLANO LIRAS (Farms.) Gran desarrollo y engorde. Excelente aperitivo. Aumenta postura en gallinas. Especial para cerdos. Inscrito en Sanidad, Farmacias y Droguerías.
 Venta: **SUCESORES BUESA**

AVISO

a mi distinguida clientela, que la casa Hernández, zapatería a la medida, se ha trasladado a la calle Aliados, número 1, 1.º (esquina a Resbaladero).



¡¡NOVIOS!!...

U. 30.

...vuestros muebles en

"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

solidez buen gusto economía

MANUEL ALONSO

fabrica, almacenes y exposiciones

INDEPENDENCIA 3 VITORIA

Crónica religiosa

Calendario para mañana

Día 11.—Domingo.—Infraoctava de la Epifanía.—La Sagrada Familia.— Santos Higinio, papa; Alejandro, Salvió, obispos; Pedro, Severo, Leucio, mártires; Teodosio, Anastasio, monjes; Palemón, abad; Honorata, virgen.

Fué San Higinio natural de Atenas y desde su juventud muy dado al estudio de las letras humanas y divinas, en las que aprovechó tanto, que por ellas mereció ser colocado en la Silla de San Pedro por muerte de San Telesforo. Padece la Iglesia por entonces muy cruel persecución, ya por parte de los emperadores romanos, ya también por la de algunos herejes; pero a todo se opuso el Santo Pontífice con un celo verdaderamente apostólico. Después de haber gobernado la Iglesia por espacio de cuatro años y tres meses, padeció martirio por la gloria de Jesucristo el año 155.

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten señoritas.

PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 3.º

¿Gabanes?

Gran surtido de toda clase de gabanes, trincheras, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Prontitud, elegancia y economía.

GENERAL ALAVA, 9. Vitoria.

SASTRERIA Y PANERIA

Garage «La Unión»

FUEROS, 11

Depósito de cubiertas y cámaras «GOODYEAR» y «FIRESTONE».

Stock de aceites «VACUUM» y del tipo monopolio.

Baterías «WILLARD» y «U S L» y «EXIDE».

Faros «MARCHAL» y «BOSCH».

Bujías «CHAMPION» y demás accesorios para todas las marcas de automóviles.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :—: Colectivos contra accidentes :—: Individuales :—: Nadie con más garantías ni más económicos que

La Vasco-Navarra

delegado Antonio Vindó y de Santos

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3

Plazos y contado

Muebles - AZPIAZU H.ºS

Escritorios Americanos

Gran variedad en inmejorables condiciones

San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

Maderas-Machihembrados

Rafael Retana

Hijo de J. Retana

Teléfonos 509, FLORIDA (junto a la Plaza de Toros) y 374 - SERVICIO A DOMICILIO -

El mejor Purgante-Laxante

CARABAÑA

Propietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12.-MADRID.

STERLING

Camiones ligeros y rápidos de 2 hasta 12 toneladas

Pídanse detalles a los Agentes exclusivos en Alava:

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Gran Garage Universal

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA

(Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca «EL GALLO».

Gabanes para Caballero desde 30 pesetas en adelante.

Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.

Gabanes de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 29.— Virgen Blanca, 9.

Teléfono 784



«La Exportadora»

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, Vitoria.

Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios de espejo impresos y de celar.—Vidrios del baño y del automóvil.

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas

INFORMACION GENERAL

La salvación de España--dice A B C--está en la Ley. Se suprimen las cooperaciones y subvenciones a Empresas de carácter privado. Los aviadores españoles, compañeros de Franco, se encuentran en Amberes. Un escrito de la Unión Patronal de Madrid contra los Comités Paritarios

MADRID

Una nota del ministro de Hacienda

MADRID.—Ayer por la noche el ministro de Hacienda facilitó una nota contestando a la del señor Calvo Sotelo.

Comienza diciendo que no es su propósito entablar una polémica con el señor Calvo Sotelo sobre los comentarios que le sugiere la liquidación del presupuesto, porque los propios interesados no pueden erigirse en jueces de su obra.

El cálculo del presupuesto no puede confundirse con su administración, ni puede ser el principal motivo para fallar sobre una gestión que duró cuatro años, ni para decidir sobre política económica-financiera, que abarca extremos mucho más interesantes, porque la materia no me parece propicia para un pugilato en que los golpes de los adversarios pueden alcanzar al país que paga.

Hay que calmar impacencias, pues día vendrá en que pueda discutirse todo con antecedentes a la vista y sin afán de gloria personal.

Entretanto, baste añadir a lo dicho que no puede censurarse con justicia a mi antecesor porque, examinando en conjunto la situación que se había creado, dió a tiempo la voz de alarma y esa advertencia saludable trajo consigo una política de austeridad, que felizmente nos condujo a los resultados que ahora todos celebramos y que yo tuve el gusto de continuar.

Si se sigue manteniendo tal criterio en la administración del presupuesto del presente ejercicio y si se tienen en cuenta, para solucionar el problema ferroviario, el de las Confederaciones y el llamado de la pequeña propiedad, llegaremos pronto a la rehabilitación económica-financiera que anhelamos, sin que parezca útil el distraerse en las etapas con discusiones que, por lo menos, son estériles.

En lo que si lleva razón el señor Calvo Sotelo es en ponderar la prudencia con que calculó los ingresos para 1930 en 55 millones menos que lo recaudado el año anterior, lo que demuestra, en elogio suyo, cómo procuraba defenderse contra la prodigalidad que le rodeaba.

Un artículo de "A B C," muy interesante

El diario madrileño «A B C» publica un artículo de fondo que titula «La salvación de España está en la Ley».

Después de recordar que el centro de los principales problemas españoles está en la Ley, dice que, pasando revista a la situación nacional, concluida la guerra de Marruecos, no tenemos un problema exterior que en otros países no haya sido resuelto por medio de la Ley.

Añade que los problemas políticos, económicos, sociales y religiosos, pueden dividirse a los españoles, y unas Cortes, legalmente constituidas, con arreglo a la Ley, son el único modo de resolver esas discrepancias.

Opina que cuando las Cortes funcionen legalmente habrá llegado el momento de que los grandes órganos de opinión se pronuncien. Hasta entonces cree que el Gobierno debe mantener el orden social y reintegrar al país, lo más pronto posible, el orden jurídico.

Por eso considera que, todo lo que aparezca como adopción de medidas extremas es lo peor que hoy puede aconsejarse para el porvenir de España.

Las suspensiones de los principios de la Ley no son innecesarios sino que constituyen una gratuita creación de alarma.

A esto responden en el orden político las versiones de los hombres significados, que tratan de agruparse como único recurso para remediar la situación.

Manifiesta que todo eso equivale a una excitación a la alarma y a la pérdida del sentimiento de la medida, frente a los problemas nacionales.

La vida española reclama, a juicio de «A B C», por parte del

Gobierno, una acción, no solo de actividad, sino también decisiva, para lo cual le es indispensable el cumplimiento exacto de la Ley, la convocatoria inmediata de Cortes y no medidas de artificio fuera de uso.

Fallece un periodista

Ha fallecido el veterano periodista don Ramón Quintero Martínez, antiguo redactor de «El Correo Español» y primer director de la Agencia Prensa Asociada.

Irregularidades en el servicio de Correos

Coincidiendo con la supresión de los derechos de entrega a domicilio de la correspondencia, suscitados por el sello de entrega, se ha observado alguna deficiencia en el reparto de la correspondencia en Madrid.

Se ha dado el caso de que las cartas del correo de la mañana han sido repartidas a última hora de la tarde.

También se nota la falta de periódicos de provincias.

Accidente de automóvil

Esta madrugada, al desembocar por la Gran Vía en la calle de Alcalá un automóvil conducido por Antonio Villaverde, a quien acompañaba Julio García y la señorita Carmen Bordallo, volcó, por efecto de un frenazo que dió el conductor para evitar el choque con otro.

Villaverde resultó con heridas de pronóstico reservado y la señorita Bordallo con lesiones leves.

Los caballeros de la Orden del Mérito Agrícola

Se ha dispuesto por real orden del Ministerio de la Economía que en el plazo de dos meses todos los que pertenezcan a la orden del Mérito Agrícola remitan a la Dirección General de Agricultura una relación que comprenda los siguientes extremos:

Residencia y domicilio, cargo que desempeñan y categoría que tienen en la Orden.

Notas financieras

BOLSA DE MADRID

(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	68,05
Exterior 4 %	8,61
Amortizable 4 %	75,00
Amortizable 5 % 1917	85,50
Amortizable 5 % 1920	91,40
Amortizable 5 % 1926	99,00
Amortiz. 5 % 1927 con im.	83,60
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	99,15
Deuda Ferroviaria	98,75
Cédulas B. Hipotecario 5%	99,25
Cédulas B. Hipotecario 6%	111,75
Acciones Banco de España	
Id. Tabacos	227,00
Id. Explosivos	830,00
Id. Duro Felguera	—
Id. Norte de España	503,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	467,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	—
Id. Hisp. Amer. Electric.	—
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	—
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	172,50
Id. Norte 6 % especiales	162,30
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	—
Cambio sobre París	—
Id. sobre Londres	—
Id. sobre New-York	—

COTIZACIONES

facilitadas por el BANCO DE VITORIA

BARCELONA	
Nortes	156,25
Alicantes	483,50
Chade	589,00
Tabacos Filipinas	353,00
Ford	217,00
Aguas Barcelona	204,00
Explosivos	835,00
Banco Colonial	—

Nombramientos

Han sido nombrados para representar a España como delegados especiales en el segundo Concurso Internacional del Trigo, en Roma don Francisco Bilbao y don Manuel Arana, ingeniero agrónomo de cereagicultura.

El despacho con el rey

Hoy despacharon con el rey el presidente del Consejo y los ministros de la Economía, Fomento e Instrucción Pública.

El general Berenguer manifestó a la salida que había llevado firma de Ejército, destinos de ge-

Homenaje a los Institutos armados y suscripción en favor de la Guardia civil

	Pesetas.
Suma anterior	6.254,30
Doña Teresa Mendiábal, Viuda Ortiz Urbina	3,00
Doña Dolores Zumárraga	15,00
(1) Sociedad Cooperativa de Electricidad, de Vitoria	400,00
(2) Sociedad Electricidad Hidráulica Alavesa	400,00
Don Marián Leonard	25,00
Doña Francisca Echánove, Viuda de Zabala	15,00
Doña María Concepción Mendivil, Viuda de Rivacoba	150,00
Excmo. señor don José Echánove	5,00
Colegio de Santa María	25,00
Doña Blanca Tolosana	10,00
Don Ignacio Arabiotorre	15,00
Señora Viuda de don Ignacio Ulibarri	5,00
Don Pedro Verástegui	250,00
Señora Viuda de don Martiniano Apellániz	25,00
Excmo. señor don Pedro de la Brena	50,00
Don Benito de la Brena	25,00
Total pesetas	7.672,30

(1 y 2) Estas dos Sociedades figuran, además, en la lista de la suscripción abierta en Madrid, con el mismo objeto que el presente.

— 0 —

Continúa abierta la suscripción en los Bancos, Cajas de Ahorros y establecimientos donde se anuncian en la capital.

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio
Los de 30 pesetas a 15. Los despertadores de 14 pesetas a 7,50.
Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.
Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 ptas. a 10.
Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.
Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.
ISASIA — Joyería — DATO, 24

Cine de la Casa Social Católica
MAÑANA DOMINGO
GRANDES SESIONES A LAS TRES Y MEDIA Y SIETE MENOS CUARTO
PROGRAMA
El fresco de las trincheras, película cómica en siete partes, por Sidi y Chaplin
PRECIO: PAIS GENERAL . . . 0,15 A LAS 3 30 A LAS 6 45
BUTACA GENERAL . . . 0,25 0,50
ID. PREFERENCIA . . . 0,35 1,00
VISADO POR LA CENSURA

Las señoritas telegrafistas

Una comisión de señoritas telegrafistas visitó al señor Matos para exponerle la postergación de que son objeto, pues perciben pesetas 2.500 de sueldo, que es el inicial, después de llevar varios años de servicios.

Firma del rey

Fomento: Suspendiendo los auxilios de cooperación y subvención, reconocidos por el Estado a Empresas o particulares de carácter privado para la continuación de obras hidráulicas.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Huelva para ejecutar por administración el proyecto de reforma del muelle.

Varios nombramientos de jefes de administración y de ingenieros de caminos, canales y puertos que no afectan a esa región.

Un documento de la Unión Patronal que el señor Sangro calificó de lamentable

El ministro del Trabajo recibió a los periodistas, a los que manifestó que había hallado a su regreso un escrito elevado por la Unión Patronal al Ministerio, que calificaba de lamentable, contra los Comités Paritarios.

Relacionado con este escrito se ha facilitado una nota haciendo constar el señor Sangro que no le ha sorprendido, aunque le ha causado verdadera pena, pues al cabo de cuatro años de implantada la Ley vienen a adoptar el procedimiento subversivo de oposición a dicha Ley y de resistencia al pago de las cuotas, dando así un ejemplo que los Poderes públicos tendrán en cuenta al presentar en las Cortes el proyecto de reforma.

Berenguer almuerza con los periodistas

El jefe del Gobierno recibió las visitas del señor Lacierva, alcalde de Madrid, embajador de España en Cuba y de los gobernadores de Cádiz y Pontevedra.

Al mediodía almorzó en Lhardy con los redactores políticos de los diarios más importantes de Madrid.

El general Queipo de Llano dice que se ganará la vida como corredor de vinos

AMBERES.—A bordo del vapor correo del Congo han llegado a este Puerto nueve jefes y oficiales españoles que participaron en la intencional revolucionaria del pasado mes de diciembre.

Son el general Queipo de Llano, los comandantes Miranda y Gómez Gil; capitanes Roquete, Hidalgo de Cisneros, Pastor, Martínez de Aragón, Barba y Martínez Hernández.

Preceden de Lisboa, y examinados sus pasaportes por la Jefatura de la Marinería, están en regla.

El general Queipo de Llano, que trae dos cestos con botellas de vino portugués, las ha enviado inmediatamente a Franco y ha declarado que piensa ganarse la vida como corredor de vinos en París o donde quiera que vaya.

Idem comandante general de Artillería de la 8.ª región al brigadier don Luis de la Guardia.

Disponiendo que el general de la Guardia civil don Luciano Sáez, cesó en el cargo de Inspector a las órdenes del Director General de la Guardia Civil.

Varios decretos de destino de coronales, que no afectan a esa región.

Cambó no dará más notas por ahora

El secretario del señor Cambó visitó hoy al ministro de Gracia y Justicia y manifestó a los periodistas que el ex ministro regionalista no recibiría a la Prensa y que por ahora no pensaba dar ninguna nota.

El santo de don Gonzalo

Con motivo de ser hoy el santo del infante don Gonzalo, la Corte viste de media gala.

Visita a don Alfonso

Hoy recibió el rey en audiencia a la Hermana Visitadora de las Hermanas de la Caridad y al marqués de Urquijo.

VENDA TEJIDO FINO «LA HERMANA» de 5-7 y 9 centímetros de anchura por 5 metros de larga
PIDALA. Usted en las FARMACIAS Y DROGUERIAS

PROVINCIAS

El primer "cine," en Andorra

LERIDA.—En el pueblo de Andorra la Vieja se ha instalado un cinematógrafo, primero que funcionará en dicho territorio. Este espectáculo era hasta ahora desconocido en Andorra, por lo que ha causado bastante curiosidad.

El Consejo general ha concedido autorización a un vecino de Barcelona para instalar un aeródromo. Se cuentan por centenares las personas de Andorra que no han visto todavía un avión.

Atropella a un anciano y huye

FERROL.—Un automóvil que se dió a la fuga arrolló al mendigo Antonio Ruiz, causándole gravísimas lesiones.

Dementes evadidos

SEVILLA.—Ayer se fugaron del Manicomio de Mi aflores ocho dementes que saltaron las tapias del establecimiento.

A las ocho, un guardia urbano encontró herido a José López, de diez y ocho años, quien declaró ser uno de los fugados del Manicomio.

Después de curado en la Casa de Socorro, José fué reintegrado a aquel establecimiento.

Los pasos a nivel

VALENCIA.—En la línea de Paterna, un carro que atravesaba la vía fué arrollado por un tren.

El conductor del carro, José Ordaz, de 21 años, resultó muerto en el acto. El vehículo quedó destruido.

Grave accidente a un soldado

GRANADA.—El soldado del regimiento de Córdoba Francisco Díaz resbaló ayer mañana en unas escaleras del cuartel y se fracturó la base del cráneo, siendo su estado gravísimo.

El general Gil Dolz

VALENCIA.—A causa de un ataque cerebral está enfermo el ex Capitán general de esta región, don Balbino Gil Dolz.

OTRAS NOTICIAS

El general Queipo de Llano dice que se ganará la vida como corredor de vinos

AMBERES.—A bordo del vapor correo del Congo han llegado a este Puerto nueve jefes y oficiales españoles que participaron en la intencional revolucionaria del pasado mes de diciembre.

Son el general Queipo de Llano, los comandantes Miranda y Gómez Gil; capitanes Roquete, Hidalgo de Cisneros, Pastor, Martínez de Aragón, Barba y Martínez Hernández.

Preceden de Lisboa, y examinados sus pasaportes por la Jefatura de la Marinería, están en regla.

El general Queipo de Llano, que trae dos cestos con botellas de vino portugués, las ha enviado inmediatamente a Franco y ha declarado que piensa ganarse la vida como corredor de vinos en París o donde quiera que vaya.

Idem comandante general de Artillería de la 8.ª región al brigadier don Luis de la Guardia.

Disponiendo que el general de la Guardia civil don Luciano Sáez, cesó en el cargo de Inspector a las órdenes del Director General de la Guardia Civil.

Varios decretos de destino de coronales, que no afectan a esa región.

Cambó no dará más notas por ahora

El secretario del señor Cambó visitó hoy al ministro de Gracia y Justicia y manifestó a los periodistas que el ex ministro regionalista no recibiría a la Prensa y que por ahora no pensaba dar ninguna nota.

El santo de don Gonzalo

Con motivo de ser hoy el santo del infante don Gonzalo, la Corte viste de media gala.

Visita a don Alfonso

Hoy recibió el rey en audiencia a la Hermana Visitadora de las Hermanas de la Caridad y al marqués de Urquijo.

VENDA TEJIDO FINO «LA HERMANA» de 5-7 y 9 centímetros de anchura por 5 metros de larga
PIDALA. Usted en las FARMACIAS Y DROGUERIAS